BÖLÜM I                  DERS PLANI                                           Mayıs 2019
	Dersin adı
	TÜRKÇE

	Sınıf
	5

	Temanın Adı/Metnin Adı
	DOĞA VE EVREN / DEDE KORKUT-KUŞ AĞACI
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Konu
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· Noktalama İşaretleri
· Gerçek ve hayal ürünü ifadeler
· Betimleme 
· Başlık
· Metni sıralama
· Olay yazılarının özellikleri

· Giriş, gelişme ve sonuç bölümleri

· Masalın özellikleri
· Ana fikir
· Konu
· Atasözleri 
· Deyimler

· Özdeyişler
· Yabancı sözcüklere Türkçe karşılıklar
· Büyük harflerin kullanımı

	Önerilen Süre
	40+40+40+40+40+40(6 ders saati)


BÖLÜM II
	Öğrenci Kazanımları /Hedef ve Davranışlar
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	OKUMA
Söz Varlığı 
T.5.3.5. Bağlamdan yararlanarak bilmediği kelime ve kelime gruplarının anlamını tahmin eder. 

T.5.3.6. Deyim ve atasözlerinin metne katkısını belirler. 

Anlama

T.5.3.12. Metin türlerini ayırt eder. 

DİNLEME
T.5.1.1. Dinlediklerinde/izlediklerinde geçen olayların gelişimi ve sonucu hakkında tahminde bulunur. 
T.5.1.2.Dinlediklerinde/izlediklerinde geçen, bilmediği kelimelerin anlamını tahmin eder. 
T.5.1.3. Dinlediklerinin/izlediklerinin konusunu belirler. 
T.5.1.4. Dinlediklerinin/izlediklerinin ana fikrini/ana duygusunu tespit eder. 
T.5.1.5. Dinlediklerini/izlediklerini özetler. 
T.5.1.6. Dinledikleri/izlediklerine yönelik sorulara cevap verir. 
T.5.1.7. Dinlediklerine/izlediklerine yönelik farklı başlıklar önerir. 
T.5.1.8. Dinlediği/izlediği hikâye edici metinleri canlandırır. 
T.5.1.9. Konuşmacının sözlü olmayan mesajlarını kavrar. 
T.5.1.10. Dinlediklerinin/izlediklerinin içeriğini değerlendirir. 
T.5.1.11. Dinledikleriyle/izledikleriyle ilgili görüşlerini bildirir. 
T.5.1.12. Dinleme stratejilerini uygular. 
KONUŞMA
T.5.2.1. Hazırlıklı konuşma yapar. 
T.5.2.3. Konuşma stratejilerini uygular. 
T.5.2.4. Konuşmalarında beden dilini etkili bir şekilde kullanır. T.5.2.6. Konuşmalarında uygun geçiş ve bağlantı ifadelerini kullanır. 
YAZMA

T.5.4.3. Hikâye edici metin yazar. 
T.5.4.4. Yazma stratejilerini uygular. 
T.5.4.5. Büyük harfleri ve noktalama işaretlerini uygun yerlerde kullanır. 
T.5.4.6. Bir işin işlem basamaklarını yazar. 
T.5.4.7. Yazılarını zenginleştirmek için atasözleri, deyimler ve özdeyişler kullanır. 
T.5.4.8. Sayıları doğru yazar. 
T.5.4.9. Yazdıklarını düzenler. 
T.5.4.10. Yazdıklarını paylaşır. 
T.5.4.11. Yazılarında ses olaylarına uğrayan kelimeleri doğru kullanır. 
T.5.4.13. Formları yönergelerine uygun doldurur. 
T.5.4.14. Kısa metinler yazar. 
T.5.4.15. Yazdıklarının içeriğine uygun başlık belirler. 


	Ünite Kavramları ve Sembolleri/Davranış Örüntüsü
	Emek, bitki, değer vermek, doğal denge, iklim, kuraklık…

	Güvenlik Önlemleri (Varsa):
	

	Öğretme-Öğrenme-Yöntem ve Teknikleri 
	Soru-cevap,  anlatım, açıklamalı okuma ve dinleme, açıklayıcı anlatım, inceleme, uygulama

	Kullanılan Eğitim Teknolojileri-Araç, Gereçler ve Kaynakça

* Öğretmen   * Öğrenci
	İmla kılavuzu, sözlük, deyimler ve atasözleri sözlüğü, EBA, İnternet, masal örnekleri…

	Öğretme-Öğrenme Etkinlikleri:
	

	•  Dikkati Çekme
	· Olağanüstü olaylar anlatan metinler dikkatinizi çeker mi?
· Büyüttüğünüz herhangi bir bitki var mı? Varsa onu büyütmek ve canlı tutmak için neler yapıyorsunuz?
· Hayvanlar doğanın dengesini nasıl sağlamaktadır?



	•  Güdüleme
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	Bu dersimizde 242.sayfadaki “KUŞ AĞACI” adlı metni işleyeceğiz. Doğada insan olmasaydı ne olurdu? Biz olmadan dünya nasıl değişirdi? Sevgili çocuklar doğanın dengesini bozan tek tür insandır. Doğa insanın yaşadığı çevreyi kuşatan temiz hava ortamıdır. Çevremizde gördüğümüz ağaçlar, bitkiler, dağlar, ovalar, parklar, bahçeler, ormanlar doğanın ayrılmaz bir parçasıdır. Doğanın korunması doğada yaşayan tüm canlılar için inkâr edilemez bir gerekliliktir. Temiz ve dengesi bozulmamış bir çevre doğada yaşayan tüm canlılar için çok gereklidir. Doğanın tahrip edilmeden korunması her insanın üzerine düşen görevlerin başında gelmektedir. Çünkü doğayı yaşanmaz hale getirdiğimizde burada yaşayan canlıların varlıklarını devam ettirebilmesi mümkün değildir. Doğada yaşam bulan insanlar, hayvanlar ve bitkiler doğanın eşsiz dengesi sayesinde ayakta kalabilmektedir. Bu denge bozulduğunda canlıların da dengesi bozulacak ve bu canlıların nesilleri tükenecektir. Bu da bir anlamda dünyanın sonunun gelmesi demektir. Bu nedenle doğayı her zaman korumalı ve dengesinin bozulmaması için elimizden geleni yapmalıyız.



	•  Gözden Geçirme
	Bu dersimizde doğayı bizimle paylaşan bitkilerin ve hayvanların  yaşama haklarının güvence altına alınması için herkesin sorumluluğu olduğunu öğreneceksiniz.

	•  Derse Geçiş
KUŞ AĞACI-Guguklu Saatin Kurusu” kitabının incelemesi ve özeti 
KUŞ AĞACI-Dinleme metni
KUŞ AĞACI-Akıllı Çoban masalı 
KUŞ AĞACI-Kibritçi Kız masalı
KUŞ AĞACI-Doğal Denge Bozulursa
 https://yadi.sk/d/INRo0bQzYEgaLg Arkadaşım Türkçe
·  Dikkati çekme sorusu sorulduktan sonra öğrencilerden metnin içeriğini tahmin etmeleri istenecek.
· Metnin başlığı ve görselleri hakkında öğrenciler konuşturulacak.

Metnin içeriği öğrenciler tarafından tahmin edilecek.(Metinde neler anlatılmış olabilir?)

Çalışma kitabındaki görseller öğrenciler tarafından incelenecek ve öğrencilerin dikkati parça üzerine çekilecek. Parçanın başlığı hakkında öğrencilere soru sorulacak(Bu parçada ne anlatılmış olabilir?)
· Güdüleme ve gözden geçirme bölümü söylenecek.
· Metin dinletilecek.
· Metin dinletilirken uygun yerlerde durulacak ve sorular sorulacak.
Sorular:

· Öğrenciler tarafından anlaşılmayan, anlamı bilinmeyen kelimeler tespit edilecek.
Türkü
Fidan
Kül
Müjdelemek

Yay
Anka kuşu
Gövde
Çağlayan

Garip

Kovuk

Sarkmak

Yuva 

Gaga
Ağaçkakan
Serçe
Tehlike 

Anka kuşu: Masallarda adı geçen ve gerçekte var olmayan büyük bir kuş, Simurg, Zümrüdüanka
Yuva: Kuşların ve başka hayvanların barınmak, yumurtlamak, kuluçkaya yatmak, yavrularını büyütmek veya yavrulamak için türlü şeylerden yaptıkları ve türlü biçimlerde hazırladıkları barınak
Kovuk: Kuşların ve başka hayvanların barınmak, yumurtlamak, kuluçkaya yatmak, yavrularını büyütmek veya yavrulamak için türlü şeylerden yaptıkları ve türlü biçimlerde hazırladıkları barınak
Fidan:1. Yeni yetişen ağaç veya ağaççık 2. Başka bir yere dikilmek için bulunduğu yerden çıkarılan taze ağaç, dikme
· Anlaşılmayan, anlamı bilinmeyen kelimelerin anlamı ilk önce sözcüğün gelişinden çıkarılmaya çalışılacak. Anlamı sözlükten bulunacak, öğrenciler tarafından önce tahtaya sonra kelime defterlerine yazılacak.
· Öğrencilere 5-8 kelimeden oluşan cümleler kurdurularak, bilinmeyen kelimeler anlamlandırılacak.
· Yanlış telaffuz edilen kelimeler birlikte düzeltilecek.

“Kuş Ağacı” adlı metni dikkatle dinleyiniz. Dinleme sırasında öğretmeniniz metni durdurup metnin devamı ile ilgili tahminlerde bulunmanızı sağlayacak sorular soracak. Tahminlerinizi aşağıdaki boşluklara yazınız. 


· 


Aşağıdaki soruları dinlediğiniz metinden hareketle cevaplayınız.
1. Metinde kuş ağacı nasıl tasvir edilmiştir?
Ormandaki ağaçların en büyüğü, yaşlı ve çiçek açan bir ağaç.

2. Ağaç, Beyazkuş’un yapraklarını uçurmasına niçin izin vermiştir?
Beyazkuş ağaca, tekrar doğacağını söylediği için.

3. Ağaç, Beyazkuş’un kendisini yakmasını engellemek için ne yapmıştır?
Kuşları üzerindeyken yürüyüp ormanı terk etmiştir.

4. Sizce kuş ağacının yapraklarına kavuşmasının farklı bir yolu olabilir miydi?
Olabilirdi. O kuşlar kuş ağacının yaprakları olduğu için, kuş ağacı çağırsaydı, kuşlar gelirdi.

5. Metinde geçen hayal ürünü unsurlar nelerdir?
Hayvanların konuşması, ağacın konuşması, ağacın yürümesi, yaprakların kuşa dönüşmesi.



Dinlediğiniz metni canlandırmak amacıyla bir grup oluşturunuz. Metindeki kahramanları ve özelliklerini belirleyiniz. Rolleri paylaşarak sınıfta canlandırınız. Canlandırma esnasında beden dilinizi etkili kullanmaya gayret ediniz.
Cevap: Bu etkinlik sınıfta yapılacaktır.


(X) Kalıp ifadelerle başlar ve kalıp ifadelerle biter.
(X) Yaşanması mümkün olmayan olaylar vardır.
(X) Olağanüstü özellikleri olan varlıklar vardır.
() Mutlu sonla biter.
(X) Zaman ve mekân belirsizdir.
(  ) Genellikle anonimdir.


Örnektir:

Bir masal kurgulayınız. Masalınızı kurgularken aşağıdaki sorulara vereceğiniz cevaplardan yararlanınız. Masalınızı yazdıktan sonra dilerseniz çoklu medya ortamlarında paylaşabilirsiniz.
1. Masalım hangi kalıplaşmış ifadelerle başlayacak ve bitecek?
· Cevap: Evvel zaman içinde kalbur saman içinde, bir varmış bir yokmuş, gökten üç elma düşmüş biri senin biri benim biri de kahramanın başına….
2. Masalımın kahramanları kimler olacak? Bunların olağanüstü özellikleri neler olacak?
· Cevap: Robokop, rapunzel ve ben masalımın kahramanları olacağız. Robokop her şeyi saniyeler içinde yapacak. Rapunzel saçları ile herkesi kurtaracak, ben ise yardım elimi herkese uzatan biri olacağım.
3. Ne tür olağanüstü olaylara yer vereceğim?
· Cevap: Ben yardıma muhtaç olan insanlara yardım eden biri olarak her yere uçarak gidiyorum. Robokop’a bildiriyorum oda bana yardımcı oluyor. Rapunzel ile birlikte kurtarılmayı bekleyen insanlara yardım ediyoruz. Yardım bekleyen herkese yardım ulaştırıyoruz. Herkes mutlu biz mutlu… 
4. Nasıl bir sonla bitireceğim.
· Cevap: Mutlu sonla bitiyor. Herkes yardımını almış hayata tutunmuş ve mutludur. 
MASALIM
· Cevap: YARDIM ET!

      Dinlediğiniz metinde Kuş Ağacı ile Beyazkuş ve Kuş Ağacı ile ağaçkakan arasında geçen konuşmaları hatırlayınız.
a) Bu konuşmalardan hareketle Beyazkuş’un ve ağaçkakanın, kuş ağacının geleceği ile ilgili bakış açıları nelerdir? Aşağıdaki boşluklara yazınız.
Beyazkuşun Bakış Açısı: 
Ağacın tekrar doğarak yaşamının devam etmesini istemektedir. Bunun için yanması gereklidir.
Ağaçkakanın Bakış Açısı: Ağaç yanarsa yuvasız kalacaktır. Bu nedenle ağacın yanmasını istememektedir.
b) Beyazkuş ve ağaçkakanın bakış açılarını nasıl değerlendiriyorsunuz? Sizin bu konudaki düşünceleriniz neler? Kısa bir konuşma metni hazırlayarak arkadaşlarınıza anlatınız.
· Cevap: Öğrencilerin cevaplarına göre değerlendirme yapılacak.
 (Tema Değerlendirme Soruları yapılacak.) 


BÖLÜM III

	Ölçme-Değerlendirme
	

	•  Bireysel öğrenme etkinliklerine yönelik Ölçme-Değerlendirme

•  Grupla öğrenme etkinliklerine yönelik Ölçme-Değerlendirme

•  Öğrenme güçlüğü olan öğrenciler ve ileri düzeyde öğrenme hızında olan öğrenciler için ek Ölçme-Değerlendirme etkinlikleri 
	· Masal nedir?
· Masalların özellikleri nelerdir?

· Çocuklar için masal neden önemlidir?
·  Bildiğiniz bir masalı anlatınız?
· Masaldaki kuşlar neyi simgelemektedir?
· Doğanın dengesi nasıl sağlanır?
· Uçun kuşlar uçun doğduğum yere
Şimdi dağlarında mor sümbül vardır
Ormanlar koynunda bir serin dere
Dikenler içinde sarı gül vardır.
Bu dörtlüğün teması aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Yurt sevgisi
B) Sıla hasreti
C) Doğal güzellikler
D) Dostlara sitem

	Dersin Diğer Derslerle İlişkisi 
	 Okurken sesli okuma kurallarına, yazarken imla ve noktalamaya diğer derslerde de dikkat etmeleri sağlanır.


BÖLÜM IV 

	Plânın Uygulanmasına İlişkin Açıklamalar 
	


Türkçe Öğretmeni                                                                                                                                                                                                    tunghay@gmail.com  

                                                                                                                 Okul Müdürü  
DOĞANIN DENGESİ

    Doğayı birlikte paylaştığımız hayvanların, doğanın dengesinin korunmasında önemli bir yeri vardır ve doğa, bütün hayvanların denge içinde yaşamasıyla güzelliğini her şeye rağmen devam ettirmektedir. İnsanoğlunun aymaz davranışları ve bilinçsizce müdahaleleri ile bazı hayvanların soylarının tükendiği ve bazılarının ise tükenmeye yüz tuttuğu izlenmektedir. Bu durum, hayvanların korunması için bazı ek tedbirlerin alınmasını ve hiç vakit geçirilmeden ortak hareket edilmesini zorunlu hale getirmektedir. Toplum olarak canlıların ve özellikle hayvanların korunmasına özen gösterilmeli ve çocuklarımız bu şuurla eğitilerek yetiştirilmelidir.

                                                    KUŞ AĞACI

 

      Ormanda çiçek açan bir ağaçtı, dallarına kuşlar konardı. Bir gün beyaz bir kuş gelip beyaz yapraklı ağacın tepesine kondu ve ağaca yapraklarının kuş olup uçmasını isteyip istemediğini sordu. Ağaç bir daha yapraklarının olamayacağına üzüldü. Beyaz kuş, ağaca kuşlarını uçurduktan sonra gagasıyla ona dokunur dokunmaz yanmaya başlayacağını ve küllerinden yeniden doğup bir fidan olabileceğini söyledi. Son bir defa kuşlar ağacın dallarına kondu ve ağaç alev alev tutuştu. Küllerin arasından yaprakları kuşa benzeyen yeşil bir fidan büyüdü ve yeniden can buldu. Mustafa Ruhi bu masala formel bir ifadeyle başlamaz. Bu masalda kötü karaktere rastlanmamaktadır. Ağaç ve kuş konuşturulmuştur. Fabl örneğidir.

 

Ağacın yanıp küllerinden yeniden doğması bize mitolojik bir kuş olan Kaknüs kuşunu hatırlatmaktadır.

 

Vatanı Hindistan olan Kaknüs’ün güzellikte eşi benzeri yoktur 

.

 

İran edebiyatından Türk edebiyatına geçen kaknüs divan edebiyatında kullanılan unsurlardan biridir. Kuş ağacında olduğu gibi Kaknüs yeniden var olmayı kanıtlar.

 

Masallar öğüt verir ve bu masaldan şunu çıkarabiliriz; Kırılan hayalleri, gerçekleşmemiş umutları kötü anıları ve acıları bir kenara bırakıp yeniden başlamak için bizim de Kaknüs kuşu gibi küllerimizden doğmamız gerekir.
      Kuşlar, Mustafa Ruhi‟nin masallarında sevincin ve çocukluğun simgesidir.
 
     Modern dünyanın bunaltılarının, yaşamsal alandaki darlığın anlatıldığı masallarda çocuk öznenin özgürlüğe duyduğu özlem söz konusudur.
 
     Zaman kavramını yitiren ve zaman dışı kalan çocuğa bir öğüt verme çabası da bulunmaktadır .Her çocuk, masallardan kendine göre ve kendisi için
 bir pay çıkarır. Bu bağlamda, masallar çocukları gerçek yaşama hazırlayıcı  bir görev üstlenirler Mustafa Ruhi‟nin masalları sadece çocuğa yönelik değildir. Yetişkinlerinde okumasını istemektedir. Sade ve akıcı bir üsluba sahip olan yazarı; çocuk, yaşlı, genç her kesimin okuması faydalı olacaktır.
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       -MEB-


İzinsiz paylaşmayınız.





1.Sizce ağaç yapraklarının kuş olup uçmasını isteyecek mi?


2.Ağaçkakanla ağaç arasında nasıl bir konuşma geçecektir?


3. Sizce ağaç ne yapacaktır?


4. Ağaca ne olacaktır?








1.Etkinlik yapılacak.








2.Etkinlik yapılacak.








Fidan: Başka bir yere dikilmek için bulunduğu yerden çıkarılan taze ağaç.





Kovuk: Bir şeyin oyuk durumunda bulunan iç bölümü.





Anka: Masallarda adı geçen ve gerçekte var olmayan büyük bir kuş, Simurg, Zümrüdüanka.





3.Etkinlik yapılacak.








4.Etkinlik yapılacak.








KUŞ AĞACI METNİ ÖZETİ


      Ormanın birinde yaprakları beyaz, yaşlı bir ağaç yaşamaktadır. Ormanın en büyük ağacıdır. Bir gün beyaz kanatlı bir kuş gelip ağaca, yapraklarının kuşa dönmesini isteyip istemediğini sorar. Ağaç bir daha yapraklarına kavuşamayacağını düşündüğünden kabul etmeye çekinir. Beyaz kuş, onu yakacağını, yandıktan sonra bir fidan olarak tekrar büyüyeceğini söyler. Böylece ağaç teklifi kabul eder.


      Ağacın yaprakları kuş olur uçarlar. Ağaç bu güzel günde yanmak istemediğini söyler ve beyaz kuşa bir kaç gün sonra gelmesini söyler. Beyaz kuş kabul eder. Ağaç yapraklarını çok özlemiştir. Ağaçta yuva yapan ağaçkakan, yapraklarını geri getirebileceğini söyler. Ağaç kabul eder. Ağaçkakan gagasını vurur, ağacın kuş olan yapraklı geri gelirler.


     Ağaç yanmak istemediği için yürüyerek ormanı terk eder. Fakat beyaz kuş onu bulur. Ağacı ikna eder. Ağaç yanar, ilkbaharda bir fidan olarak tekrar hayata döner.








5.Etkinlik yapılacak.








6.Etkinlik yapılacak.








7.Etkinlik yapılacak.








8.Etkinlik yapılacak.











